Politischer Newsletter des Fachverbands Sucht 4/2022

Nachdem die suchtpolitische Agenda Anfang Jahr von der Debatte um die Volksinitiative
«Kinder ohne Tabak» geprégt war, schliesst sich gegen Jahresende der Kreis: Nach
Annahme der Volksinitiative muss nun das Tabakproduktegesetz angepasst werden. Ein
entsprechender Vorentwurf liegt vor und befindet sich aktuell in der Vernehmlassung. Bis
Ende November haben interessierte Akteure die Méglichkeit, sich zum Vorentwurf zu

Gussern. So hat dies auch der Fachverband Sucht mit einer entsprechenden

Stellungnahme getan. Der Fachverband begrisst die darin vorgesehenen
Werbeeinschrankungen, da diese eine wichtige Grundlage fur den Jugendschutz im
Tabakbereich bilden. Im Hinblick auf die neusten Marktentwicklungen ist ein wirksamer
Jugendschutz unverzichtbar. Einweg-E-Zigaretten (z.B. Puff-Bars) finden bei Jugendlichen

einen reissenden Absatzmarkt. Sie sind auch im aktuellen Parlament immer wieder ein

Thema: In der Herbstsession kam beispielsweise die Frage nach einer Sonderbesteuerung
dieser E-Zigaretten (22.7706) auf. In Zusammenhang mit dem Tabaksteuergesetz
(22.069) schlagt der Bundesrat vor, Einweg-E-Zigaretten - im Gegensatz zu den

Wiederverwendbaren — mit einem héheren Steuersatz zu belegen. Raucher:innen sollen
dadurch nicht davon abgehalten werden, E-Zigaretten als mégliches Ausstiegsmittel zu

verwenden, wdhrend eine hdhere Besteuerung von Einweg-E-Zigaretten dem
Jugendschutz dient. Der Fachverband begrisst diesen Vorschlag (vgl. Stellungnahme).

Sessionsdaten:

Die Herbstsession dauerte vom 12. bis 30. September 2022.

Die Wintersession findet vom 28. November bis 16. Dezember 2022 statt.

NEUE UND AKTUALISIERTE GESCHAFTE

TABAKSTEUERGESETZES. ANDERUNG
(BESTEUERUNG VON E-ZIGARETTEN)
22.069

Geschdft des Bundesrates

Der Bundesrat hat am 26. Oktober 2022 die Botschaft zur
Anderung des Bundesgesetzes Uber die Tabakbesteuerung
verabschiedet. Das Geschdft wurde im Rat noch nicht
behandelt.

JUGENDSCHUTZ IN DEN BEREICHEN
FILM UND VIDEOSPIELE.
BUNDESGESETZ

20.069

Geschdft des Bundesrates

Der Bundesrat hat die Botschaft und den Entwurf des
neuen Gesetzes am 11. September 2020 verabschiedet.
Das Geschdft wurde in der Herbstsession 2022 von der
vereinigten Bundesversammlung in der

Schlussabstimmung angenommen.

BUNDESGESETZ UBER DIE
KRANKENVERSICHERUNG.
ANDERUNG (MASSNAHMEN ZUR
KOSTENDAMPFUNG - PAKET 1)
19.046
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Geschaft des Bundesrates

Der Bundesrat hat das Massnahmenpaket am 21. August
2019 verabschiedet. Das Geschdaft wurde in der
Herbstsession 2022 von der vereinigten
Bundesversammlung in der Schlussabstimmung
angenommen.


https://fachverbandsucht.ch/de/news/vernehmlassung-zur-teilrevision-des-bundesgesetzes-uber-tabakprodukte-und-elektronische-zigaretten
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20227706
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20220069
https://fachverbandsucht.ch/download/1207/220310_VL_Teilrevision_TStG_Entwurf_Stellungnahme_FS_fin.pdf
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20220069
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20200069
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20190046
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RATSMITGLIEDER, DIE FUR
KRANKENKASSEN LOBBYIEREN,
SOLLEN WENIGSTENS OFFEN LEGEN
MUSSEN, WIE HOHE
ENTSCHADIGUNGEN SIE VON IHNEN
ERHALTEN

22.474

Parlamentarische Initiative Lorenzo Quadri (SvP)
Das Geschaft wurde am 29. September 2022 im
Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht
behandelt.

DRUG-CHECKING IN DER SCHWEIZ.
MIT WELCHEN MASSNAHMEN KANN
DAS BESTEHENDE ANGEBOT
UNTERSTUTZT UND VERBESSERT
WERDEN?

22.4047

Postulat Fabian Molina (SP)

Das Geschaft wurde am 28. September 2022 im
Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht
behandelt.

SCHADENSANGEPASSTE UND
DIFFERENZIERTE
TABAKREGULIERUNG

22.4112

Interpellation Philipp Matthias Bregy (Mitte)
Das Geschaft wurde am 29. September 2022 im
Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht
behandelt.

ALLEINSTEHENDE ALTERE
MENSCHEN DURCH AUFSUCHENDE
ARBEIT KONTAKTIEREN?

22.4106

Interpellation Mustafa Atici (SP)

Das Geschaft wurde am 29. September 2022 im
Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht
behandelt.

WIE LASSEN SICH UNSERE
PSYCHIATRISCHEN KLINIKEN DURCH
DIE FORDERUNG
SOZIALPSYCHIATRISCHER
PRAKTIKEN ENTLASTEN UND
GLEICHZEITIG DIE SICHERHEIT DER
PATIENTINNEN UND PATIENTEN
GEWAHRLEISTEN?

22.4090

Interpellation Léonore Porchet (Grine)

Das Geschaft wurde am 29. September 2022 im
Nationalrat eingereicht, im Rat jedoch noch nicht
behandelt.

LACHGAS ALS PARTYDROGE
22.3835
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Interpellation Sarah Wyss (SP)

Das Geschaft wurde am 17. Juni 2022 im Nationalrat
eingereicht und am 31. August 2022 vom Bundesrat
beantwortet.
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20220474
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20224047
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20224112
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20224106
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20224090
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20223835
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HOHE VERSTOSSQUOTE BEI
TESTKAUFEN IM ONLINE-HANDEL.
WO BESTEHT HANDLUNGSBEDARF?
22.3733

Interpellation Yvonne Feri (SP)

Das Geschaft wurde am 16. Juni 2022 im Nationalrat
eingereicht und am 31. August 2022 vom Bundesrat
beantwortet.

CANNABIS. VIELE FRAGEZEICHEN BEI
DEN PILOTVERSUCHEN.
22.3533

Interpellation Andrea Martina Geissbuhler (SVP)
Das Geschaft wurde am 6. Juni 2022 im Nationalrat
eingereicht und am 31. August 2022 vom Bundesrat
beantwortet.

GESETZLICHE WIDERSPRUCHE IM
UMGANG MIT DEM THC-HALTIGEN
BETAUBUNGSMITTEL CANNABIS
MUSSEN BEHOBEN WERDEN
22.3531

Interpellation Andrea Martina Geissbuhler (SVP)
Das Geschaft wurde am 6. Juni 2022 im Nationalrat
eingereicht und am 31. August 2022 vom Bundesrat
beantwortet.

ALKOHOL- UND TABAKTESTKAUFE
IM ONLINE-HANDEL
22.7821

Frage Lilian Studer (EVP)

Das Geschaft wurde am 21. September 2022 im
Nationalrat eingereicht und am 26. September 2022 vom
Bundesrat beantwortet.

PSYCHISCHE GESUNDHEIT UNSERER
JUGEND STARKEN:
SOFORTMASSNAHMEN GEFRAGT
22.7748

Frage Sandra Locher Benguerel (SP)

Das Geschaft wurde am 20. September 2022 im
Nationalrat eingereicht und am 26. September 2022 vom
Bundesrat beantwortet.

WEGWERF E-ZIGARETTEN
22.7706

Frage Niklaus-Samuel Gugger (EVP)

Das Geschaft wurde am 14. September 2022 im
Nationalrat eingereicht und am 19. September 2022
mundlich beantwortet.

Politischer Newsletter 4/2022
Stand: 15.11.2022

34


https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20223733
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20223533
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20223531
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20227821
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20227748
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/suche-curia-vista/geschaeft?AffairId=20227706

o
1>

AUSBLICK AUF TRAKTANDIERTE GESCHAFTE

SESSIONSPROGRAMM NATIONALRAT

Zum Programm

Fur die Wintersession 2022 des Nationalrats sind keine suchtspezifischen Geschéfte traktandiert.

SESSIONSPROGRAMM STANDERAT

Zum Programm

FUr die Wintersession 2022 des Stdnderats sind keine suchtspezifischen Geschdfte traktandiert.

VERNEHMLASSUNGEN

LAUFENDE VERNEHMLASSUNGEN

Teilrevision Bundesgesetz liber Tabakprodukte und
elektronische Zigaretten (TabPG, BBI 2021 2327)

Bundesrat
Eroffnet: 31. August 2022
Frist: 30. November 2022

Zur Vorlage
Zur Stellungnahme des Fachverbands Sucht

Abkommen zwischen der Schweizerischen
Eidgenossenschaft und dem Fiirstentum Liechtenstein
Uber den Austausch von Daten betreffend gesperrte
Spielerinnen und Spieler im Geldspielbereich

Bundesrat
Eroffnet: 30. September 2022
Frist: 20. Januar 2023

Zur Vorlage

GEPLANTE VERNEHMLASSUNGEN
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Aktuell keine geplanten Vernehmlassungen zu
suchtspezifischen Geschaften.
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https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/sessionen/sessionsprogramme-nr?CouncilId=1&SessionId=2022+IV
https://www.parlament.ch/de/ratsbetrieb/sessionen/sessionsprogramme-sr?CouncilId=2&SessionId=2022+IV
https://fedlex.data.admin.ch/eli/dl/proj/2022/25/cons_1
https://fachverbandsucht.ch/de/news/vernehmlassung-zur-teilrevision-des-bundesgesetzes-uber-tabakprodukte-und-elektronische-zigaretten
https://fedlex.data.admin.ch/eli/dl/proj/2022/16/cons_1

